

# 河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年8月7日 星期三 农历七月初四 今日8版

总第8301期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

## 水利部门强化六项措施应对防汛关键期洪水

新华社北京电 记者8月5日从水利部了解到,水利部当日召开防汛周会商会议,对近期各大流域洪水防御工作进行部署,强化六项措施应对防汛关键期洪水。

国家防总副总指挥、水利部部长李国英表示,当前仍处于防汛关键期,据预报,未来一周,西南局部地区、黄土高原地区,东北地区松花江、辽河、乌苏里江流域将发生强降雨过程。受其影响,西南地区发生山洪泥石流、堰塞湖风险较高,黄土高原地区局部地区山洪灾害风险高,淤地坝安全度汛压力大,东北地区长时间高水位运行堤防出险几

率升高,防汛形势依然严峻复杂。

对此,水利部门突出重点,有针对性地抓好六项措施积极应对防汛关键期洪水。一是狠抓山洪灾害防御,充分发挥山洪灾害防御体系作用,滚动做好预报预警,严格落实临灾预警“叫应”机制和“谁组织、转移谁、何时转、转何处、不擅返”五个关键环节责任和措施,确保人员不伤亡。

二是做好黄土高原淤地坝防御工作,重点关注下游有村庄、人员的淤地坝,严格落实人员转移和险情处置措施。

(下转第2版)

全省中级法院院长座谈会提出

## 强化问题导向 把握司法规律推进改革

河北法治报讯 (记者 李胜男)8月5日,全省中级法院院长座谈会在邢台召开。我省法院将强化问题导向,狠抓改革九分落实,把握司法规律推进改革,确保相关改革成果经得起历史和实践检验。

今年以来,全省法院紧紧围绕“公正与效率”工作主题,做深做实为大局服务、为人民司法,持续推进“三源共治”,各项工作取

得积极进展。上半年,全省法院新收案件74.59万件,结案69.04万件,审判质量管理26项指标中21项指标同比趋优。

会议强调,深化“三源共治”,系统集成谋改革,积极延伸审判职能,持续发挥司法建议前端治理作用及典型案例明确规则、普法宣传、警示教育作用,促进不发生、少发生矛盾纠纷。以强化管

理为牵引,深化案源治理。用好审判质量管理指标体系,把干与不干、干多干少、干好干差区别开来,提升案件办理的质量、效率、效果。做实司法审判数据研判会商,落实院庭长监督管理责任。以“三化”建设为牵引,加强信访工作规范化、法治化、信息化建设,深化访源治理。优化法治化营商环境,职能部门护航改革,依法

服务科技创新、产业转型升级。

“深化改革,要站在人民立场上看,做到老百姓关心什么、期盼什么,改革就要抓住什么、推进什么,通过改革给人民群众带来更多的获得感。”会议要求,深化司法为民举措,围绕“完善就业优先政策”“加强和改进未成年人权益保护”“完善基本公共服务制度体系”,抓好涉民生改革工作。

石家庄市扫黑除恶斗争领导小组(扩大)会议召开

## 始终保持战略定力 强力推动常态化扫黑除恶斗争向纵深开展

监管力度,深挖黑恶势力线索,确保查深查透,坚决打早打小,防止黑恶势力死灰复燃,持续惩腐“打伞”,形成同频共振。

会议要求,要压实各方责任,围绕责任落实情况进一步查漏补缺、改进提升,持续推动工作提档升级;要加强制度机制建设,在防范整治、举报奖励等机制建设上持续用力,着力形成打击与防范、治标与治本深度结合的工作体系。

会议强调,要充分发

挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,坚持有黑扫黑、无黑除恶、无恶治乱、无乱创安,确保常态化扫黑除恶斗争始终在法治轨道上推进。

要强化法治思维,综合运用各种手段,

健全预防治理体系,加强源头头监管,不断加强行业

## 用法治之剑斩断“按键伤人”的黑手



□ 古孟冬

自今年8月1日起,我国第一部针对网络暴力信息治理的专门规章——《网络暴力信息治理规定》(以下简称《规定》)正式实施。

明枪易躲,“按键”难防。近年来,随着互联网的迅猛发展,广大网络用户在获得更多表达渠道的同时,一场场“按键伤人”的网络暴力也不断出现:女孩保研名校却因染粉色头发遭网暴后自杀、男孩被撞身亡后母亲因妆容完整被网暴跳楼、刘学州发布寻亲信息遭网暴至死……这让人们在震惊愤怒之余,更加呼唤用法治方式、办法彻底根治“按键伤人”问题。在此情况下,《规定》的实施,全链条加大网络暴力治理力度,打造清朗网络空间,恰当时。

参天之木,必有其根;怀山之水,必有其源。网暴行为或许开端只是一条未经证实的文字“爆料”、一张张冠李戴的“照片”、一句随口而出的“玩笑”,但经过网络“扩音”,就可能在网络上掀起大浪,动辄让人“社死”,甚至酿成生命悲剧。所以,治理网络暴力,其根源就在于治理网络暴力信息。《规定》明确了网络暴力信息的定义,规定了发布、传播网络暴力信息行为的法律责任,要求建立健全用户账号信用管理体系,网暴情形将被记入信用记录。这些举措的实施,必

将有助于提高网暴行为的违法成本,从源头上减少网暴事件的发生。

毋庸讳言,以往网暴现象频发,与一些平台的不作为无不关系。有的平台出于利益驱动,该预警而躺平,该出手而袖手旁观,该处理而睁一只眼、闭一只眼。对此,治理网络暴力,平台就必须以《规定》为指引,切实担负起自身的主体责任,通过强化技防和加大信息审核力度等方式,切实扎紧网络暴力信息“出笼”的栅栏,并对异常账号及时采取弹窗提示、违规警示、限制流量等措施。同时,设置一键防护功能、优化私信规则,并加强网络论坛社区、网络群组管理,推动网络暴力信息治理实现“抓前端、治未病”的良性循环。

天下之事,不难于立法,而难于法之必行。为将网络暴力信息治理落到实处,网信、公安、文化和旅游、广播电视台等部门必须严格执行《规定》要求,依法对平台的网络暴力信息治理情况进行监督检查,并建立健全信息共享、会商通报、取证调查、案件督办等工作机制,提高对网络暴力行为的打击力度。对于网信等部门移送的违法犯罪线索,公安机关要敢于亮剑,深挖隐藏其后的黑灰产业链,坚决斩断“按键伤人”的黑手。

网络空间非法外之地,绝不容暴力撒野。我们相信,随着《规定》的逐步实施,被网暴者不会再面临暗夜独行的恐惧,“按键伤人”者终将在正义的利刃下无处遁形,我们也必将迎来一个更加清朗、健康、积极向上的网络空间。

衡水交警联合市场监管部门开展执法检查

## 推进电动自行车安全隐患全链条整治

河北法治报讯 (记者 李文秀)为深入推进电动自行车安全隐患全链条整治,进一步加强电动自行车源头安全监管,近日,衡水市公安局交警支队与衡水市市场监督管理局联合行动,对部分电动自行车销售单位开展联合执法检查,严厉打击超范围经营、销售不合格产

品、非法改装车辆、违规登记上牌等违法行为。

行动中,检查人员仔细核对销售单位在售电动自行车的外观、合格证、3C认证等信息,重点检查车辆是否存在解除限制速度、改装超标电池、违规加装配件、拼装改装车辆、登记上牌信息造假等违法行

为,要求销售单位严格按照国家相关规定进行车辆销售,严禁出售不符合国家安全技术标准的车辆。同时,督促商家正确告知消费者电动二、三、四轮车上牌要求和上路行驶相关规定,坚决杜绝故意误导和欺骗消费者购买违规车辆等行为。

衡水市公安局有关负责人表示,该局将继续加大与市场监督管理部门的联合执法力度,加大电动自行车销售环节与路面现场检查力度,深度追溯违规源头,增加联合执法频次,全面推进电动自行车安全隐患整治,全力保障人民生命财产安全。



## 新规施行,遇到网暴怎么办? 检察官解读

新华社西宁电 (记者 柳泽兴)《网络暴力信息治理规定》(以下简称《规定》)已正式施行,惩治“按键伤人”将有规可依。新规对网络暴力如何处罚?普通人遇到网络暴力如何应对?记者近日采访了多位长期从事网络案件办理的检察官。

《规定》由国家互联网信息办公室、公安部、文化和旅游部等多部门联合公布,是我国首部以部门规章形式公布的反网络暴力专门立法。《规定》从一般规定、预防预警、信息和账号处置、保护机制等方面进行了明确,旨在治理网络暴力信息,营造良好网络生态,保障公民合法权益,维护社会公共利益。

青海省人民检察院第一检察部主任赖玉芳介绍,随着互联网的迭代和普及,网络社交平台已成为人们社会交往的重要渠道。网络信息服务提供者不仅向用户提供网络服务,更应担负管理职责。

《规定》在网络暴力信息治理方面有很强的针对性,亮点是对网络信息服务提供者的责任和义务进行了详细完善的规定。

《规定》明确,网络信息服务提供者应建立健全网络暴力信息防护功能,如提供便利用户设置屏蔽账户、本人发布信息可见范围、禁止转载或评论本人发布信息等网络暴力信息防护选项;提供便利用户设置仅接收好友私信或者拒绝接收所有私信等网络暴力信息防护选项,鼓励提供智能屏蔽私信或者自定义私信屏蔽等功能。

同时,在信息和账号处置方面,《规定》明确,网络信息服务提供者发现涉网络暴力违法信息的,或者在其服务的醒目位置、易引起用户关注的重点环节发现涉网络暴力不良信息的,应当立即停止传播,采取删除、屏蔽、断开链接等处置措施,保存有关记录,向有关部门报告;网络信息服务提供者

当加强对跟帖评论信息内容、网络论坛社区和网络群组的管理,发现传播网络暴力信息的,应及时采取删除、屏蔽、关闭评论、停止提供相关服务、限制发言、移出群组等措施。

《新规》施行后,普通人遇到网络暴力该如何为自身维权?平台应该承担什么义务?

青海省西宁市城北区人民检察院第二检察部副主任郭翔介绍,《规定》出台之前,个人要求进行网络暴力信息的取证较为麻烦,主要依赖于本人截图、录屏等留存信息,《规定》中明确网络信息服务提供者应当向用户提供网络暴力信息快捷取证等功能,依法依约为用户维权提供便利。网络信息服务提供者发现涉嫌违法犯罪的,应当及时向公安机关报案,并提供相关线索,依法配合开展侦查、调查和处置等工作。“这为司法机关开展工作提供了许多便利性,证据的固定会更加便捷。”郭翔说。

赖玉芳表示,个人遭遇网络暴力后,首先应利用屏蔽功能、私信设置、评论管理等网络信息服务提供者设置的功能对自己进行保护,避免网络暴力扩大化。其次应尽快取证,用户有权要求网络信息服务提供者提供网络暴力信息快捷取证功能,完成取证后,可以向信息处理器、平台管理者、网络服务提供者提出举报或投诉,要求其及时删除或屏蔽相关信息,并对个人隐私进行保护。如果网络暴力达到了违法的程度,如人身攻击、威胁、诽谤等,可以向警方报案或寻求法律援助,向司法机关提起民事诉讼或追究刑事责任。

依照《规定》,对于网络信息服务提供者违反规定的,有关部门会依照相关法律、行政法规的规定予以处罚。法律、行政法规没有规定的,由网信等有关部门依据职责给予警告、通报批评,责令限期改正并处罚款。

“三个转变”助力法治化营商环境再升级

(详见第2版)

我省检察机关依法维护国防利益和军人军属合法权益

(详见第5版)

邱县检警合力照亮宾馆“隐秘的角落”

(详见第7版)

今日  
导读

河北法治网: <http://www.hbfzb.com>

河北法治报官方微博: <http://e.t.qq.com/hbfzb2011>

本报法律顾问 史玉广